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1
En quoi consiste le nouveau 
programme de maths en T
le
 ?
Le programme de l’enseignement de spécialité de maths en 
 Terminale s’articule autour de trois grands thèmes.
A  Algèbre et géométrie
Cette partie commence avec un aperçu sur des notions ensemblistes 
et quelques objets combinatoires. Elle se poursuit par de la géométrie 
dans l’espace : droites et plans, vecteurs, géométrie repérée.
Sous-thèmes Contenus
1. Combinatoire 
et dénombrement*
A. Produit cartésien, k-uplets
B. Permutations, combinaisons
C. Coefficients binomiaux, propriétés
2. Vecteurs, droites 
et plans de l’espace
A. Vecteurs de l’espace
B. Droites et plans de l’espace
C. Bases et repères de l’espace
3. Orthogonalité 
et distances 
dans l’espace
A. Produit scalaire, orthogonalité
B. Bases orthonormées, repères orthonormés
C. Orthogonalité de droites et de plans
D. Vecteur normal à un plan
4. Équations de droites 
et de plans
A. Représentation paramétrique d’une droite
B. Équation cartésienne d’un plan
B  Analyse
Cette partie permet de compléter l’étude des suites et des fonctions 
 commencée en Première. Vous y abordez la fonction logarithme népérien 
et les fonctions trigonométriques, la notion de primitive, le calcul intégral.
Sous-thèmes Contenus
1. Suites A. Limites de suites
B. Cas des suites géométriques
C. Théorème de convergence monotone
2. Limites 
des fonctions
A. Limite finie ou infinie, asymptote parallèle à un axe ; 
limites des fonctions de référence
B. Limites et comparaison, limites et opérations
S’ÉCHAUFFER
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Sous-thèmes Contenus
3. Compléments 
sur la dérivation
A. Composée de deux fonctions, dérivée
B. Dérivée seconde
C. Convexité, point d’inflexion
4. Continuité 
des fonctions
A. Définition et propriété
B. Image d’une suite par une fonction continue
C. Théorème des valeurs intermédiaires
5. Fonction logarithme A. Définition et propriétés algébriques
B. Dérivée, variations, limites
C. Croissance comparée
6. Fonctions sinus 
et cosinus*
Dérivées, variations, courbes représentatives
7. Primitives, équations 
différentielles
A. Généralités sur les primitives, détermination
B. Équations différentielles y′ = ay, y′ = ay + b*
8. Calcul intégral* A. Intégrale d’une fonction positive, aire sous la courbe
B. Intégrale et primitives
C. Intégrale d’une fonction de signe quelconque, 
propriétés. Valeur moyenne d’une fonction
* Thème ne pouvant faire l’objet d’une évaluation lors de l’épreuve écrite
C  Probabilités
Le premier chapitre de cette partie conduit à l’étude de la loi binomiale. Puis 
vous découvrez l’inégalité de Bienaymé-Tchebychev qui mène à la loi des 
grands nombres.
Sous-thèmes Contenus
1. Succession d’épreuves 
indépendantes, schéma 
de Bernoulli
A. Épreuve de Bernoulli, loi de Bernoulli
B. Schéma de Bernoulli, loi binomiale
2. Sommes de variables 
aléatoires*
A. Sommes de deux variables aléatoires ; propriétés 
de l’espérance et de la variance
B. Espérance et variance de la loi binomiale
C. Échantillon de taille n d’une loi de probabilité
3. Concentration,  
loi des grands nombres*
A. Inégalité de Bienaymé-Tchebychev, inégalité 
de concentration
B. Loi des grands nombres
* Thème ne pouvant faire l’objet d’une évaluation lors de l’épreuve écrite
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Quelles sont les différentes 
épreuves du nouveau bac 
en maths ?
Vous avez choisi la spécialité maths en Terminale. Vous devrez 
donc passer l’épreuve écrite correspondante, mais également 
préparer une question en maths en vue du Grand Oral.
A  En résumé
TRAVAIL EN AMONT
Sur deux questions dont l’une au moins
se rapportant au programme de maths
L’épreuve
de spécialité
(coeff. 16)
Le Grand Oral
(coeff. 10)
DÉROULEMENT
Quand ? en mars
Durée : 4 heures
Structure : trois à cinq exercices
Barème : 20 points
DÉROULEMENT
Quand ? au 3
e
 trimestre
Durée : 20 min
Structure : exposé sur l’une des deux
questions + entretien
\
\
\
\
\
\
\
B  L’épreuve écrite
1. La structure de l’épreuve
 a Le sujet comporte trois à cinq exercices indépendants les uns des autres, 
notés sur 4 à 8 points.
 a Il se rapporte à plusieurs thèmes du programme de spécialité, à l’exception 
de ceux-ci : fonctions sinus et cosinus ; calcul intégral ; concentration, loi des 
grands nombres.
ATTENTION Ces thèmes non évalués à l’écrit peuvent faire l’objet 
d’une évaluation lors du Grand Oral.
2
S’ÉCHAUFFER
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2. Comment s’y préparer ?
 a Il faut bien évidemment fournir un travail régulier toute l’année, an qu’au 
moment des révisions, vous n’ayez qu’à vous remettre en tête les notions 
déjà maîtrisées. Cela vous permettra également de mieux gérer votre stress 
le jour J !
CONSEIL Il est important de mémoriser au fur et à mesure les résultats 
essentiels ; pour cela, faites des ﬁches et vériﬁez régulièrement que 
vous n’avez pas oublié ce que vous avez appris.
 a Mais vous devez également vous entraîner en temps limité, dans les 
conditions de l’épreuve. Cela vous permettra de mieux ventiler votre temps 
entre les différentes tâches : lecture de l’énoncé, recherche et résolution, 
rédaction de la solution.
3. Comment s’organiser le jour J ?
Étape Tâches
1. Lire l’énoncé 
de manière active
• Prenez le temps de lire tout l’énoncé d’un 
exercice, de souligner les points importants 
avant de commencer sa résolution. 
• Surlignez les informations parfois données dans une 
question sur le résultat d’une question antérieure.
• Notez les raisonnements que certaines questions 
vous évoquent.
2. Construire 
les raisonnements
• Ne rédigez pas tout au brouillon. Utilisez-le pour 
quelques calculs, des figures « à main levée »…
• Passez un peu de temps sur chaque partie, mais 
surtout ne restez pas bloqué(e).
3. Rédiger et relire • Adoptez une présentation « aérée », numérotez 
les questions comme dans l’énoncé.
• Vérifiez que vos résultats sont cohérents.
• Utilisez votre calculatrice pour vérifier certains 
résultats, par exemple le sens de variation d’une 
fonction.
CONSEIL Le temps à consacrer à chaque exercice est sensiblement 
proportionnel au nombre de points de l’exercice ; à titre d’exemple : 
prévoir environ 55 minutes pour un exercice sur 5 points, 
de 45 à 50 minutes pour un exercice sur 4 points.
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C  Le « Grand oral »
1. Les trois temps de l’épreuve
Les trois
temps du
Grand Oral
1. LA PRÉPARATION
Sur la question choisie par le jury (parmi
les deux que vous avez travaillées)
20 minutes pour mettre en ordre vos
idées et préparer un support remis au jury
\

\
3. L’ENTRETIEN
Sur l’exposé dans un premier temps
Puis sur votre projet de poursuite d’études
\
\
2. L’EXPOSÉ
Présentation synthétique en 5 minutes
Debout, sans notes
\
\
2. Comment s’y préparer ?
 a Dès le premier trimestre, mettez-vous en quête d’un sujet en maths. 
Envisagez différentes pistes, seul(e) ou avec d’autres élèves : application des 
mathématiques dans une autre discipline, histoire des mathématiques, appro-
fondissement d’une notion du programme. Pour cela, il est important de bien 
connaître l’ensemble du programme du cycle terminal, les points d’histoire 
des maths qu’il évoque, les approfondissements qu’il propose.
 a En outre, prenez la parole en classe, faites des exposés, travaillez l’oral 
dès que vous en avez l’occasion.
 a Pour plus de conseils, reportez-vous à la section « Réussir le Grand Oral », 
en n d’ouvrage.
S’ÉCHAUFFER
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1
Un exercice d’algèbre 
et de géométrie 
épe par ép
Géométrie dans le cube : 
calcul d’aire
On considère le cube ABCDEFGH de côté 1, le milieu I de [EF] et J le 
symétrique de E par rapport à F.
H G
J

I
E

F
BA

D
C
Dans tout l’exercice, l’espace est rapporté au repère orthonormé 
(A, 
AB


, 
AD


, 
AE


).
> 1. a) Par lecture graphique, donner les coordon-
nées des points I et J.
b) En déduire les coordonnées des vecteurs 
DJ


, 
BI


et 
BG


.
c) Montrer que 
DJ


 est un vecteur normal au plan 
(BGI).
d) Montrer qu’une équation cartésienne 
du plan (BGI) est 2x – y + z – 2 = 0.
> 2. On note d la droite passant par F et 
orthogonale au plan (BGI).
a) Déterminer une représentation para-
métrique de la droite d.
b) On considère le point L de coordon-
nées 
2
3

;
1
6

;
5
6
⎛
⎝
⎜
⎞
⎠

⎟
.
Montrer que L est le point d’intersection de la droite d et du plan (BGI).
À NOTER
On suppose l’espace 
rapporté à un repère 
orthonormé lié à un 
cube ; les coordon-
nées de certains points 
sont obtenues par 
lecture graphique.
À NOTER
> 1. d) On détermine une équation 
cartésienne d’un plan P et une 
représentation paramétrique d’une 
droite orthogonale à ce plan passant 
par un point donné F ; on en déduit 
les coordonnées du point d’intersec-
tion de cette droite et du plan P, qui 
est le projeté orthogonal de F sur P.
50 min
5 points
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Un exercice d’algèbre et de géométrie étape par étape
1
  Lisez d’abord attentivement l’énoncé dans son intégralité, pour repérer 
le thème du programme qui est en jeu.
Cet exercice est un exercice de géométrie dans l’espace.
1
Lire l’énoncé et comprendre 
son enjeu
8 min
 Sur votre brouillon ou mentalement, vous pouvez ensuite lister plus 
précisément les différentes notions dont vous aurez besoin pour le traitement 
de cet exercice. Cela vous aidera à les garder à l’esprit tout au long du sujet.
À NOTER
> 3. On détermine ici, 
en calculant de deux 
manières différentes, 
le volume d’une pyra-
mide l’aire d’un triangle 
dont deux sommets 
sont des sommets du 
cube et le troisième 
sommet est le milieu 
d’une arête.
Notions en jeu
• géométrie dans l’espace, cube
• repère orthonormé, coordonnées d’un point, 
d’un vecteur de l’espace
• représentation paramétrique 
d’une droite de l’espace
• produit scalaire ; orthogonalité
• vecteur normal à un plan
• équation cartésienne d’un plan
• distance de deux points de l’espace
> 3. On rappelle que le volume V d’une pyramide 
est donné par la formule
1
3
Vh

=××
où 


 est l’aire d’une base et 
h

 la hauteur associée 
à cette base.
a) Calculer le volume de la pyramide FBGI.
b) En déduire l’aire du triangle BGI.
S’ÉCHaUFFerS’ÉCHaUFFer
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Un exercice d’algèbre et de géométrie étape par étape
1
> 1. a) Les coordonnées du point I sont 
⎛
⎝
⎜
⎞
⎠
⎟
1
2
;0;1 ,

car 
 
=+AI
1
2
AB AE

.
De même, 
  
=+AJ 2AB AE

, donc J a pour 
coordonnées 
(2;0;1)

.
b) On détermine de la même façon les coordonnées 
des points B, D et G :
B(1;0;0)

 ; 
D(0;1;0)

 et 
G(1;1;1).

On en déduit que le vecteur 

DJ

 a pour coordonnées 
−(2; 1;1)

, le vecteur 

BI

 pour coordonnées 
−
⎛
⎝
⎜
⎞
⎠
⎟
1
2
;0;1

 et que les coordonnées de 

BG

 sont 
(0;1;1)

.
c) On calcule le produit scalaire du vecteur 

DJ

et de chacun des deux vecteurs 

BG

 et 

BI

 :
 
◊=× −×+×=DJ BG 201111 0

 et 
 
◊=×−
⎛
⎝
⎜
⎞
⎠
⎟
−×+×=DJ BI 2
1
2
1011 0

.
Le vecteur 

DJ

 est donc orthogonal à chacun des deux 
vecteurs 
 
BG et BI

, c’est-à-dire à deux vecteurs non 
colinéaires du plan (BGI).

DJ

 est un vecteur normal au plan (BGI).
CONSEIL
> 1. a) Rappelez-vous 
que, dans un repère du 
plan, si on a les points 
M( ; ; )
MMM
xyz

 et 
N( ; ; )
NNN
xyz

, alors 
le vecteur 

MN

 a pour 
coordonnées (x
N
- x
M
 ; 
y
N
- y
M
 ; z
N
- z
M
).
CONSEIL
> 1. c) • Pour montrer 
qu’un vecteur est 
normal à un plan, 
il vous faut montrer 
qu’il est orthogonal 
à deux vecteurs non 
colinéaires de ce plan.
• Les vecteurs 

BG

 et 

BI

ne sont pas coli-
néaires, car leurs 
coordonnées ne sont 
pas proportionnelles ; 
 
(BG;BI)

 est une base 
du plan (BGI).
MÉTHODE. L’objectif de la question est de déterminer une équation car-
tésienne d’un plan 


(d). Pour cela, vérifiez qu’un vecteur de coordonnées 
connues est un vecteur normal à 


 (b) et utilisez les coordonnées de l’un des 
points définissant le plan 


 (c).
2
Répondre à la question 1
13 min
RÉPONSE. Voici un exemple de rédaction pour cette question.
• Un plan 


 de vecteur normal 

n(a;b;c)

 a une équation 
cartésienne de la forme 
+++=ax by cz d0

.
• On détermine 
d

 en écrivant que les coordonnées 
d’un point de 


 vérifient cette équation.
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Un exercice d’algèbre et de géométrie étape par étape
1
MÉTHODE. Pour écrire une représentation paramétrique d’une droite d
(
a), utilisez les coordonnées d’un point et celles d’un vecteur directeur de la 
droite. Pour déduire ensuite que le point L est le point d’intersection du plan 𝒫
et de la droite d (
b), vous devez procéder en deux temps : assurez-vous que 
les coordonnées de ce point vérifient cette représentation paramétrique, puis 
qu’elles vérifient l’équation cartésienne du plan 𝒫 établie en 
1. d.
3
Répondre à la question 2
16 min
d) Le plan (BGI) a donc une équation cartésienne 
de la forme :
−++=2x yzd0

, où 
d

 est un réel à déterminer.
B 
∈

 (BGI), donc les coordonnées de B vérifient cette 
équation : 
×+=21d 0

.
D’où 
=−d2

 et 
−+−=2x yz20

 est une équation 
cartésienne du plan (BGI).
RAPPEL
Une droite admet une 
infinité de vecteurs 
directeurs, tous coli-
néaires et non nuls.
RÉPONSE. Voici un exemple de rédaction pour cette question.
La droite passant par le point de coordonnées 
(x ;y ;z )
000

 et de vecteur 
directeur 

u(a;b;c)

 a pour représentation paramétrique : 

=+
=+
=+
∈
⎧
⎨
⎪
⎪
⎩
⎪
⎪
xx ta
yy tb
zz tc
,t
0
0
0

.
> 2. a) F a pour coordonnées 
()
1;0;1

 car 
  
=+AF AB AE

, et F appartient à la droite 
d

. La 
droite 
d

 est par ailleurs orthogonale au plan (BGI), 
donc elle admet comme vecteur directeur le vecteur 
()
−

DJ 2;1;1

, normal au plan (BGI).
Une représentation paramétrique de 
d

 est donc

=+
=−
=+
⎧
⎨
⎪
⎩
⎪
∈
x12t
yt
z1t
,t

.
S’ÉCHaUFFerS’ÉCHaUFFer
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Un exercice d’algèbre et de géométrie étape par étape
1
4
Répondre à la question 3
13 min
MÉTHODE. Il faut calculer de deux manières différentes le volume d’une 
pyramide (
a), puis comparer les deux résultats, pour en déduire l’aire de l’une 
des faces de la pyramide (
b).
CONSEIL
Obtenir un point 
commun à la droite 
et au plan ne suffit pas, 
il faut préciser qu’ils 
sont sécants.
b) Soit L 
⎛
⎝
⎜
⎞
⎠
⎟
2
3
;
1
6
;
5
6


.
[On vérifie dans un premier temps que L appartient à d .
On montre pour cela qu’il existe un réel 
t

 tel que : 
=+
=−
=+
⎧
⎨
⎪
⎪
⎪
⎩
⎪
⎪
⎪
2
3
12t
1
6
t
5
6
1t

.
Le réel 
=−t
1
6

 vérifie ces trois équations ; 
L appartient à la droite d.
]
[
On vérifie ensuite que L appartient au plan (BGI).
D’après la question précédente, le plan (BGI) a pour 
équation cartésienne 
−+−=2x yz20

.
On remplace 
x

, 
y

 et 
z

 par les coordonnées de L :
×−+−=−+− =2
2
3
1
6
5
6
2
8
6
1
6
5
6
12
6
0

.
Les coordonnées de L vérifient cette équation, donc L 
appartient à (BGI).
]
[
L appartient à la droite d et au plan (BGI), et la 
droite d est orthogonale au plan (BGI). Donc d est 
sécante en L à ce plan, L est le point d’intersection 
de la droite d et du plan (BGI).
]
LÉGENDE
[Vérification 
de l’appartenance 
de L à la droite d
]
[
Vérification 
de l’appartenance 
de L au plan (BGI)
]
[
Conclusion]
On peut calculer le volume de la pyramide FBGI :
– en prenant comme base la face FGI et la hauteur BF ;
– en prenant comme base la face BGI et la hauteur FL.
Ces deux calculs donneront le même résultat.
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Un exercice d’algèbre et de géométrie étape par étape
1
À NOTER
> 3. b) L est le projeté 
orthogonal de F sur le 
plan (BGI), car L est le 
point d’intersection de 
ce plan et de la droite 
orthogonale à ce plan 
passant par F.
RÉPONSE. Voici un exemple de rédaction pour cette question.
> 3. a) Pour calculer le volume de la pyramide FBGI, 
on peut prendre comme base la face FGI, la hauteur 
correspondante est alors BF, car la droite (BF) est 
orthogonale au plan de la face FGI.
Le triangle FGI est rectangle en F, ses côtés autres que 
l’hypoténuse ont pour longueurs 
1
2

 et 1, donc l’aire du 
triangle FGI est égale à 
1
4

.
BF = 1, car [BF] est une arête du cube.
Le volume de la pyramide FBGI est donc 
=××V
1
3
1
4
1

, soit 
=V
1
12

.
b) On peut également prendre comme base le triangle 
BGI, d’aire 


. La hauteur associée est 
=h

 FL, car, 
d’après les questions précédentes, L est le projeté 
orthogonal de F sur le plan (BGI).
On connaît les coordonnées de F et de L, on calcule la 
distance FL :
=−
⎛
⎝
⎜
⎞
⎠
⎟
+
⎛
⎝
⎜
⎞
⎠
⎟
+−
⎛
⎝
⎜
⎞
⎠
⎟
FL
2
3
1
1
6
5
6
1
22 2

=+

+= =
1
9
1
36
1
36
3
18
1
6
.

Le volume de la pyramide FBGI est donc 
=××V
1
3
1
6

.
On sait par ailleurs, d’après la question précédente, 
que ce volume est égal à 
1
12

.
En notant, comme indiqué précédemment, 


 l’aire du 
triangle BGI, on en déduit l’égalité : 
×× =
1
3
1
6
1
12

, qui équivaut à 
 =
36
12

, soit 
 =
6
4

.
À NOTER
> 3. a) Les trois faces 
de la pyramide qui 
sont sur les faces 
du cube donnent un 
résultat identique.
S’ÉCHaUFFerS’ÉCHaUFFer
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2
Un exercice d’analyse 
épe par ép
CONSEIL
Il est important de noter dès la 
première lecture de l’énoncé que 
cette fonction est définie sur ]0 ; + ∞[ 
et que toutes les valeurs de x sont 
donc strictement positives.
Fonction : lectures 
graphiques, variations 
et convexité
Sur le graphique ci-dessous, on a représenté dans un repère 
orthonormé : 
– la courbe représentative C
f
 d’une fonc-
tion f  définie et dérivable sur ]0 ; + ∞[ ;
– la tangente T
A
 à la courbe C
f
au point A de coordonnées 
1
e

;e
⎛
⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
;
– la tangente T
B
 à la courbe C
f
au point B de coordonnées (1 ; 2).
La droite T
A
 est parallèle à l’axe des abscisses. La droite T
B
 coupe l’axe 
des abscisses au point de coordonnées (3 ; 0) et l’axe des ordonnées au 
point de coordonnées (0 ; 3).
1 2 3 4 5 6 7
0,5
1
1,5
2
2,5
3
𝒞
𝒟
0
y

x
B
T
B
T
A
A
𝒞
f
On note f ′ la fonction dérivée de f.
55 min
5 points
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Un exercice d’analyse étape par étape
2
  Commencez par lire l’énoncé dans son intégralité, pour comprendre le 
thème du programme en jeu dans l’exercice.
1
Lire l’énoncé et comprendre 
son enjeu
10 min
À NOTER
Dans la partie A, des 
résultats sont à établir 
par lecture graphique.
CONSEIL
Dans la partie B, il 
faut veiller à ne pas 
confondre la fonction 
f, sa dérivée f ′ et sa 
dérivée seconde f ″.
Dans cet exercice, on étudie différents aspects d’une fonction
comportant un logarithme.
PARTIE A
> 1. Déterminer graphiquement les valeurs de
f
1
e

′
⎛

⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
 et de f ′(1).
> 2. En déduire une équation de la droite T
B
.
PARTIE B
On suppose maintenant que la fonction f  est défi-
nie sur ]0 ; + ∞[ par :
f (x) =
2ln( )x
x
+

.
> 1. Par le calcul, montrer que la courbe C
f
 passe 
par les points A et B et qu’elle coupe l’axe des abscisses en un point 
unique que l’on précisera. 
> 2. Déterminer la limite de f (x) quand x tend vers 0 par valeurs supé-
rieures, et la limite de f (x) quand x tend vers + ∞.
> 3. Montrer que, pour tout x ∈ ]0 ; + ∞[,
f ′(x) =
1ln( )

2
x
x
−−

.
> 4. Dresser le tableau de variations de f sur ]0 ; + ∞[.
> 5. On note f ″ la fonction dérivée seconde de f.
On admet que, pour tout x ∈ ]0 ; + ∞[, f ″(x) =
12ln()

3
x
x
+

.
Déterminer le plus grand intervalle sur lequel f est convexe.
S’ÉCHaUFFerS’ÉCHaUFFer
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Un exercice d’analyse étape par étape
2
> 1.
′
⎛
⎝
⎜
⎞
⎠
⎟
f
1
e

 est le coefficient directeur de 
T
A

, 
or 
T
A

 est parallèle à l’axe des abscisses, 
donc son coefficient directeur est 0.
On a donc 
′
⎛
⎝
⎜
⎞
⎠
⎟
=f
1
e
0

.
′
f(1)

 est le coefficient directeur de 
T
B

 et 
T
B

 passe 
par 
B(1;2)

 et 
C(0;3)

.
Son coefficient directeur est donc 
−
−
=
−
−
=−
yy
xx
32
01
1
CB
CB

. Donc 
′
=−f(1) 1

.
> 2. La droite 
T
B

 a pour coefficient directeur 
−1

. 
Son ordonnée à l’origine est égale à 3, car elle coupe 
l’axe des ordonnées au point C d’ordonnée 3.
T
B

 a donc pour équation 
=− +yx3

.
MÉTHODE. Déterminez par lecture graphique deux nombres dérivés, 
ce sont les coefficients directeurs de deux tangentes à la courbe (
1).
Établissez ensuite une équation de l’une de ces tangentes en lisant graphi-
quement son ordonnée à l’origine (
2)
RÉPONSE. Voici un exemple de rédaction pour cette question.
2
Répondre aux questions 
de la partie A
10 min
 À la suite de cette première lecture, vous pouvez établir au brouillon 
la liste des notions que cet exercice mobilise.
Notions en jeu
• coefficient directeur et équation d’une tangente (lecture graphique)
• calcul de l’image d’un nombre par une fonction
• limites d’une fonction
• dérivée et variations d’une fonction
• limites et dérivée de la fonction ln
• convexité d’une fonction
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Un exercice d’analyse étape par étape
2
À NOTER
> 1. 
ln
1
e
1








=−

 car 
ln
1
e

ln e
()








=− .
On peut aussi noter 
que 
1
e

e
1

=
−
.
RAPPEL
Pour tout réel 
0x >

et tout réel 
y

 :
ln()yx=

 équivaut 
à 
ex
y
=

.
RÉPONSE. Voici un exemple de rédaction pour cette question.
• Pour montrer que la courbe passe bien par les points A et B, 
on calcule l’image par f de leur abscisse
et on vérifie qu’elle est égale à leur ordonnée.
• Pour montrer que la courbe coupe l’axe des abscisses 
en un point unique et trouver les coordonnées de ce point, 
on résout l’équation 
=f(x) 0

.
> 1.
⎛
⎝
⎜
⎞
⎠
⎟
=
+
⎛
⎝
⎜
⎞
⎠
⎟
=−×=f
1
e
2ln
1
e
1
e
(2 1) ee

. 
La courbe 

f

 passe bien par le point 
⎛
⎝
⎜
⎞
⎠
⎟
A
1
e
;e

.
=
+
=f(1)
2ln(1)
1
2

. La courbe 

f

 passe bien par le 
point 
B(1;2)

.
Pour déterminer le (ou les) point(s) d’intersection de 

f

avec l’axe des abscisses, on résout l’équation 
=f(x) 0

.
f (x) = 0  ⇔ 2 + ln(x) = 0
⇔ ln(x) = − 2
⇔ x = e
−2

f

 coupe donc l’axe des abscisses en un point unique 
de coordonnées 
−
(e ;0)
2

.
MÉTHODE. Vérifiez les coordonnées de points de la courbe représenta-
tive de la fonction f en calculant les images des abscisses de ces points par 
la fonction.
Recherchez également les points d’intersection de la courbe avec l’axe des 
abscisses, en déterminant, par la résolution d’une équation, les points de la 
courbe d’ordonnée nulle.
3
Partie B. Répondre à la question 1
6 min
S’ÉCHaUFFerS’ÉCHaUFFer
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Un exercice d’analyse étape par étape
2
4
Partie B. Répondre à la question 2
9 min
MÉTHODE. Pour déterminer la limite en un réel a ou en 
+∞

 ou 
−∞

 de la 
fonction, utilisez les fonctions de référence, les résultats des limites et opé-
rations, les théorèmes de comparaison. Vous devez aussi mobiliser les 
résultats sur les croissances comparées qui permettent de conclure dans cer-
tains cas d’indétermination.
• On sait que 
=−∞
→
limln(x)
x0

, 
=+∞
→+∞
limln(x)
x

 et 
=
→+∞
lim
ln(x)
x
0
x

.
• On utilise en outre les résultats 
sur la limite d’une somme
et la limite d’un quotient de deux fonctions.
RÉPONSE. Voici un exemple de rédaction pour cette question.
> 2. • Limite en 0
∈+∞x]0;[

, donc 
x0>

 ; 
=−∞
→
limln(x)
x0

, 
de plus 
=+∞
→
lim
1
x
x0

, 
donc par opérations 
=−∞
→
limf(x)
x0

.
• Limite en 
+∞

=+∞
→+∞
limln(x)
x

, donc 
+=+∞
→+∞
lim(2ln(x))
x

.
D’autre part, 
=+∞
→+∞
limx
x

.
Pour le quotient, on est donc dans un cas 
d’indétermination.
Pour tout 
x

 dans 
+∞]0;[

, 
=+f(x)
2
x
ln(x)
x

.
=
→+∞
lim
2
x
0
x

 par quotient et 
=
→+∞
lim
ln(x)
x
0
x

 (résultat 
du cours sur les croissances comparées), 
donc par somme :
=
→+∞
limf(x)0.
x

INFO +
Des résultats 
précédents, on peut 
déduire que les deux 
axes sont asymptotes
à 

f

 :
• l’axe des ordonnées 
est asymptote à 

f

car 
lim ()
0
fx
x
=−∞
→

 ;
• l’axe des abscisses 
est asymptote à 

f

car 
lim () 0.fx
x
=
→+∞
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Un exercice d’analyse étape par étape
2
5
6
Partie B. Répondre à la question 3
Partie B. Répondre à la question 4
6 min
6 min
MÉTHODE. Calculez la dérivée de f en utilisant la dérivée de la fonction ln
et la formule permettant de calculer la dérivée du quotient de deux fonctions. 
Vérifiez que vous obtenez bien l’expression attendue, donnée dans l’énoncé.
MÉTHODE. Pour étudier les variations de f sur ]0 ; + ∞[, il faut s’appuyer 
sur le signe de sa dérivée, calculée à la question précédente. Dans le tableau 
de variations, indiquez, suivant les intervalles, le sens de variation de f, ainsi 
que les limites de la fonction f en 0 et en + ∞ déterminées à la question 
2.
On sait que, pour tout 
x0>

, 
′
=ln (x)
1
x

 et que, si 
u

 et 
v

 sont 
deux fonctions dérivables, alors 
u
v

 est dérivable et 
⎛
⎝
⎜
⎞
⎠
⎟
′
=
′
−
′
u
v
uv uv
v
2

.
• 
′
f(x)

 est un quotient ; pour déterminer son signe, on doit tenir compte 
du signe du numérateur et de celui du dénominateur.
• Si 
′
f(x) 0≥

 pour tout 
x

 dans l’intervalle I, alors 
f

 est croissante sur I ; 
si 
′
f(x) 0≤

 pour tout 
x

 dans l’intervalle I, alors 
f

 est décroissante sur I.
• On peut commencer par résoudre 
′
=f(x) 0

.
RAPPEL
Si 
u

 et 
v

 sont deux 
fonctions dérivables 
sur un intervalle I telles 
que 
v

 ne s’annule pas 
sur I alors : 
2







′
=
′
−
′

u
v
uv uv
v
.
RÉPONSE. Voici un exemple de rédaction pour cette question.
> 3. D’après la dérivée de la fonction ln et la formule 
donnant la dérivée du quotient de deux fonctions, 
pour tout 
x

 dans 
+∞]0;[

:
′
=
×− +
f(x)
1
x
x(2ln(x))
x
2

′
=
−−
f(

x)
12ln(x)
x
2

′
=
−−
f(

x)
1ln(x)
x
2

 .
S’ÉCHaUFFerS’ÉCHaUFFer
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Un exercice d’analyse étape par étape
2
LÉGENDE
[Recherche des 
valeurs pour 
lesquelles la dérivée 
s’annule
]
[
Recherche du signe 
de la dérivée
]
[
Conclusion sur 
les variations de la 
fonction résumées 
dans un tableau
]
RÉPONSE.
 Voici un exemple de rédaction pour cette question.
> 4.
[
′
=⇔−− =f(x) 01ln(x)0

⇔=−ln(x)1

⇔
=
−
xe
1

]
[
Pour tout 
x

 dans 
+∞]0;[

, 
x0
2
>

, donc 
′
f(x)

 a le 
signe de 
−−1ln(x)

.
• Si 
−
0xe
1
<<

, soit 
0x
1
e
<<

, 
alors 
−ln(x)1<

, donc 
−−1ln(x) 0>

, 
donc 
′
f(x) 0>

.
• Si 
−
xe
1
>

, c’est-à-dire 
x
1
e
>

, 
alors 
−ln(x)1>

, donc 
−−1ln(x) 0<

, 
donc 
′
f(x) 0<

.]
[
On en déduit que 
f

 est croissante sur 
⎤
⎦
⎥
⎤
⎦
⎥
0;
1
e

et décroissante sur 
+∞
⎡
⎣
⎢
⎡
⎣
⎢
1
e
;

.
D’où le tableau :
x 0
1
e

+∞
Signe de f ′(x)
+
0
−
Variations de f
−∞
e
0
]
À NOTER
On retrouve un résultat 
observé précédem-
ment, 
1

e
0
f

′








= , car la 
tangente à 

f

 au point 
d’abscisse 
1
e

 est 
parallèle à l’axe 
des abscisses.
À NOTER
On peut déduire du 
tableau que 
f

 admet 
un maximum en 
1
e

et que ce maximum 
est égal à 
e

.
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Un exercice d’analyse étape par étape
2
> 5.
x0
3
>

 pour tout 
x

 dans 
]0;[+∞

, donc 
f(x)
′′

a le signe de 
12ln(x).+

f(x) 012ln(x) 0≥≥
′′
⇔+

ln(x)
1
2
≥⇔−

xe
1
2
≥⇔
−

.
Le plus grand intervalle sur lequel 
f

 est convexe est 
donc l’intervalle 
+∞
⎡
⎣
⎢
⎡
⎣
⎢
−
e;
1
2

, c’est-à-dire 
+∞
⎡
⎣
⎢
⎢
⎡
⎣
⎢
⎢
1
e
;

.
INFO +
On peut démontrer 
que le point de 

f

d’abscisse 
1
e

 est 
un point d’inflexion
de cette courbe. Il y a 
en 
1
e

 un changement 
de convexité 
de la fonction 
f

.
7
Partie B. Répondre à la question 5
8 min
MÉTHODE. Pour une fonction deux fois dérivable, étudiez sa convexité 
en déterminant le signe de sa dérivée seconde.
f

 est convexe sur l’intervalle I si et seulement si 
f(x) 0≥
′′

pour tout 
x

 dans I. On résout l’inéquation 
f(x) 0≥
′′

.
RÉPONSE. Voici un exemple de rédaction pour cette question.
S’ÉCHaUFFerS’ÉCHaUFFer
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3
Un exercice de probabilités 
épe par ép
Formation traditionnelle
ou avec conduite 
accompagnée
Pour préparer l’examen du permis de conduire, on distingue deux types 
de formation :
– la formation avec conduite accompagnée ;
– la formation traditionnelle.
On considère un groupe de 300 personnes venant de réussir l’examen 
du permis de conduire. Dans ce groupe :
– 75 personnes ont suivi une formation avec conduite accompagnée ; 
parmi elles, 50 ont réussi l’examen à leur première présentation et les 
autres ont réussi à leur deuxième présentation.
– 225 personnes se sont présentées à l’examen suite à une formation 
traditionnelle ; parmi elles, 100 ont réussi l’examen à la première présen-
tation, 75 à la deuxième et 50 à la troisième présentation.
On interroge au hasard une personne du groupe considéré.
On considère les événements suivants :
A : « la personne a suivi une formation avec conduite accompagnée » ;
R
1
 : « la personne a réussi l’examen à la première présentation » ;
R
2
 : « la personne a réussi l’examen à la deuxième présentation » ;
R
3
 : « la personne a réussi l’examen à la troisième présentation ».
> 1. Modéliser la situation par un arbre pondéré.
Dans les questions suivantes, les probabilités deman-
dées seront données sous forme d’une fraction irréduc-
tible.
> 2. a) Calculer la probabilité que la personne 
interrogée ait suivi une formation avec conduite 
accompagnée et réussi l’examen à sa deuxième 
présentation.
b) Montrer que la probabilité que la 
personne interrogée ait réussi l’examen à 
sa deuxième présentation est égale à 
1
3

.
CONSEIL
Il faut utiliser les 
données de l’énoncé 
pour calculer les 
probabilités le long des 
branches, après avoir 
remarqué que l’on est 
dans une situation 
d’équiprobabilité.
CONSEIL
Il faut tenir compte du fait qu’une 
personne qui réussit à la deuxième 
présentation a suivi une formation 
de l’un des deux types.
55 min
5 points
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Un exercice de probabilités étape par étape
3
CONSEIL
Notez bien que la puis-
sance n vous indique 
que l’événement 
concerne l’échantillon 
de n personnes.
CONSEIL
C’est une indication 
pour déterminer la loi 
de X, cet exemple se 
généralise aux autres 
valeurs.
c) La personne interrogée a réussi l’examen à sa deuxième présentation. 
Quelle est la probabilité qu’elle ait suivi une formation avec conduite 
accompagnée ?
> 3. On note X la variable aléatoire qui, à toute personne choisie au 
hasard dans le groupe, associe le nombre de fois où elle s’est présentée à 
l’examen jusqu’à sa réussite.
Ainsi, 
1X
{}
=

correspond à l’événement R
1
.
a) Déterminer la loi de probabilité de la variable 
aléatoire X.
b) Calculer l’espérance de cette variable aléa-
toire. Interpréter cette valeur dans le contexte de 
l’exercice.
> 4. On choisit, successivement et de façon indépendante, n personnes 
parmi les 300 du groupe étudié, où n est un entier naturel non nul. 
On assimile ce choix à un tirage avec remise de n personnes parmi les 
300 personnes du groupe.
On admet que la probabilité de l’événement R
3
 est égale à 
1
6

.
a) Dans le contexte de cette question, préciser un 
événement dont la probabilité est égale à 
1

5
6
n

−
⎛
⎝
⎜
⎞
⎠
⎟
.
b) On considère la fonction Python seuil
ci-dessous, où p est un nombre réel appartenant 
à l’intervalle ]0 ; 1[.
def seuil(p):
    n = 1
    while 1 - (5/6)**n <= p:
        n = n + 1
    return n
Quelle est la valeur renvoyée par la commande seuil(0.9) ?
Interpréter cette valeur dans le contexte de l’exercice.
S’ÉCHaUFFerS’ÉCHaUFFer
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Un exercice de probabilités étape par étape
3
MÉTHODE. Dans un arbre pondéré indiquez sur les branches de premier 
niveau des probabilités simples, puis inscrivez sur les branches de deuxième 
niveau des probabilités conditionnelles. Dans tous les cas, vérifiez que la 
somme des probabilités portées par les branches issues d’un même nœud 
est bien égale à 1.
2
Répondre à la question 1
7 min
 À la suite de cette première lecture, vous pouvez établir au brouillon 
la liste des notions que cet exercice mobilise.
Notions en jeu
• arbre pondéré
• probabilité conditionnelle
• variable aléatoire, espérance
• schéma de Bernoulli
• algorithme Python
 Commencez par lire l’énoncé dans son intégralité, pour comprendre 
le thème du programme en jeu dans l’exercice.
1
Lire l’énoncé et comprendre 
son enjeu
10 min
Cet exercice utilise les probabilités conditionnelles, une variable aléatoire
et un schéma de Bernoulli pour étudier le lien entre le type de formation 
suivie et le nombre de présentations pour la réussite à l’examen du permis 
de conduire.
• On connaît le nombre de personnes ayant suivi chacun des 2 types de 
formation, on en déduit la probabilité qu’une personne choisie au hasard 
ait suivi une formation avec 
conduite accompagnée
75
300
1
4
=
⎛
⎝
⎜
⎞
⎠
⎟

ou une formation 
traditionnelle
225
300
3
4
=
⎛
⎝
⎜
⎞
⎠
⎟

.
• On connaît également, pour chaque type de formation, le nombre 
de personnes qui ont réussi à la première présentation, à la deuxième, 
à la troisième.
• La première distinction prise en compte dans l’élaboration de l’arbre 
sera donc le type de formation suivie.
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Un exercice de probabilités étape par étape
3
À NOTER
Du nœud correspon-
dant à l’événement A 
partent seulement 
deux branches, 
les personnes ayant 
suivi une forma-
tion avec conduite 
 accompagnée ont 
réussi à la première 
ou à la deuxième 
 présentation.
RÉPONSE. Voici un exemple de rédaction pour cette question.
a) On cherche la probabilité que l’événement 
A

 et l’événement 
R
2

soient réalisés, c’est 
P(AR).
2
∩

b) On cherche 
P(R)
2

 .  Or 
A

 et 
A

 forment une partition de l’univers 
considéré. Donc R
2
 est la réunion de deux événements disjoints :
R(AR)(AR)
22 2
=∩ ∪∩

.
c) On calcule 
P(A)
R
2

 à partir de la définition d’une probabilité 
conditionnelle.
> 1. La situation peut être modélisée par l’arbre 
suivant :
A
R
1
R
2
R
1
R
2
R
3
A
3
4
1
4
2

3
1
3
4
9
2
9
1
3
MÉTHODE. Comme suggéré par la question 1,  utilisez l’arbre pour 
répondre aux trois questions. En effectuant le produit des probabilités le long 
d’une branche, vous calculez la probabilité de l’intersection des événements 
sur cette branche. Pour calculer la probabilité d’un événement de deuxième 
ordre sur l’arbre (
c), utilisez la formule des probabilités totales.
3
Répondre à la question 2
16 min
S’ÉCHaUFFerS’ÉCHaUFFer
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Un exercice de probabilités étape par étape
3
4
Répondre à la question 3
8 min
MÉTHODE. Pour déterminer la loi de probabilité de X (a), calculez, pour 
chacune des valeurs possibles, la probabilité que X prenne cette valeur. Vous 
pouvez donner les résultats sous forme de tableau.
Calculez l’espérance (
b) à l’aide de la formule du cours ; elle correspond à la 
« valeur moyenne » de la variable aléatoire.
RÉPONSE. Voici un exemple de rédaction pour cette question.
À NOTER
> 2. b) Sur l’arbre, 
deux chemins mènent 
à 
2
R

. La probabilité 
de 
2
R

 est la somme 
des probabilités 
correspondant 
à ces deux chemins.
INFO +
Un tiers des 
300 personnes (soit 
100 personnes) a 
réussi à la deuxième 
présentation.
> 2. a)
P(AR)P(A)P(R )
2A2
∩= ×

.
D’après l’arbre : 
P(AR)
1
4
1
3
1
12
2
∩=×=

.
La probabilité que la personne interrogée ait suivi une 
formation avec 
conduite accompagnée
 et réussi 
l’examen à la deuxième présentation est 
1
12

.
b) Les événements 
A

 et 
A

 forment une partition de 
l’univers, donc :
P(R)
2

P(AR)P(A R)
22
=∩+∩

 .
D’après l’arbre :
P(R)
1
12
P(A) P(R)
2
A
2
=+ ×

P(

R)
1
12
3
4
1
3
1
12
1
4
4
12
1
3
.

2
=+×= += =
La probabilité que la personne interrogée, choisie au 
hasard, ait réussi l’examen à sa deuxième présentation 
est donc égale à 
1
3

.
c) D’après la définition d’une probabilité 
conditionnelle :
P(A)
P(AR)
P(R)
R
2
2
2
=
∩

D’où :
==×=P(A)
1
12
1
3
1
12
3
1
4
R
2

 .
La probabilité qu’une personne qui a réussi l’examen à 
sa deuxième présentation ait suivi une formation avec 
conduite accompagnée
 est égale à 
1
4

.
INFO +
> 2. c) On peut 
interpréter ce résultat 
en disant que, parmi 
les personnes ayant 
réussi l’examen à la 
deuxième présenta-
tion, 
1
4

 ont suivi 
une formation 
avec conduite 
accompagnée.
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Un exercice de probabilités étape par étape
3
Les valeurs prises par X sont 1, 2 et 3. 
(En effet, tous les candidats réussissent 
l’examen du permis en faisant 
au maximum trois essais.)
INFO+
Dans le groupe consi-
déré, les personnes qui 
ont réussi l’examen à 
la troisième présenta-
tion avaient forcément 
suivi une formation 
traditionnelle.
RÉPONSE. Voici un exemple de rédaction pour cette question.
> 3. a) Chaque personne du groupe a réussi l’examen 
à la première, à la deuxième ou à la troisième 
présentation.
Donc 
X

 prend comme valeurs 1, 2 et 3.
P(X1)P(R )
1
==

. D’après l’arbre :
P(R)
1
4
2
3
3
4
4
9
1
= ×+×

, donc
P(R)
1
6
1
3
1
=+

 ; 
P(R)
1
2
1
=

, soit 
P(X1)
1
2
==

.
P(X2)P(R )
2
==

, donc d’après la question 2. b), 
P(X2)
1
3
==

.
P(X3)P(R )
3
==

. D’après l’arbre, 
P(R)
3
4
2
9
3
=×

, 
donc 
P(R)
1
6
3
=

 soit 
P(X3)
1
6
==

.
On peut résumer la loi de 
X

 dans un tableau :
x

1 2 3
P(Xx)=

1
2

1
3

1
6

b) D’après la définition, l’espérance 
E(X)

 de la variable 
aléatoire 
X

 est :
E(X) 1
1
2
2
1
3
3
1
6
=×+×+×

E(

X)
1
2
2
3
1
2

=++
E(

X)
5
3

=
La moyenne du nombre de présentations à l’examen 
est donc, pour ce groupe, égale à 
5
3

.
S’ÉCHaUFFerS’ÉCHaUFFer
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Un exercice de probabilités étape par étape
3
RÉPONSE. Voici un exemple de rédaction pour cette question.
5
Répondre à la question 4
14 min
MÉTHODE. Reconnaissez un schéma de Bernoulli, répétition de n
épreuves de Bernoulli identiques et indépendantes. Chaque épreuve a deux 
issues, « succès » et « échec ». Vous devez préciser le succès et sa proba-
bilité (
a). Utilisez le résultat de la question 4. a) pour analyser le programme 
proposé (
b).
• La probabilité 
5
6

 qui apparaît dans l’énoncé est celle de 
∪RR
12

, soit 
l’événement « la personne a réussi à la première ou à la deuxième 
présentation », c’est-à-dire l’événement contraire de 
R
3

.
• On considère que le succès est l’événement 
∪RR
12

 « la personne a 
réussi à la première ou à la deuxième présentation » ; la probabilité 
de succès est donc 
5
6

.
> 4. a) L’expérience « choisir successivement et de 
façon indépendante 
n

 personnes parmi les 300 du 
groupe » est un schéma de Bernoulli, c’est la répétition 
de 
n

 épreuves de Bernoulli identiques et indépendantes.
Le succès est « la personne a réussi l’examen à la 
première ou à la deuxième présentation », c’est-à-dire 
l’événement 
∪RR
12

 ; la probabilité de succès est 
5
6

.
Puisque les 
n

 personnes sont choisies de manière 
indépendante, 
⎛
⎝
⎜
⎞
⎠
⎟
5
6
n

 est la probabilité d’avoir 
n

 succès, 
c’est-à-dire la probabilité que les 
n

 personnes choisies 
aient toutes réussi à la première ou à la deuxième 
présentation.
−
⎛
⎝
⎜
⎞
⎠
⎟
1
5
6
n

 est la probabilité de l’événement contraire.
Donc 
−
⎛
⎝
⎜
⎞
⎠
⎟
1
5
6
n

 est la probabilité de l’événement 
« au moins une personne, parmi les 
n

 personnes 
choisies, a réussi à la troisième présentation ».
À NOTER
La probabilité d’échec, 
c’est-à-dire la 
probabilité qu’une 
personne (choisie au 
hasard) ait réussi à la 
troisième présentation, 
est alors égale à 
1
6

.
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Un exercice de probabilités étape par étape
3
LÉGENDE
[Explication de ce que 
renvoie le programme
]
[
Calcul de la valeur 
renvoyée avec 
une calculatrice, 
ou à la main
]
[
Interprétation 
de cette valeur
]
b) [La valeur renvoyée par la commande 
seuil(0.9) est le plus petit entier 
n

 tel que 
>1
5
6
0,9
n
−
⎛
⎝
⎜
⎞
⎠
⎟

.]
[
En faisant « tourner » cet algorithme, on obtient :
print(seuil(0.9))
13
On peut aussi résoudre l’inéquation : 
>1
5
6
0,9
n
−
⎛
⎝
⎜
⎞
⎠
⎟

.
Elle équivaut à 
<
5
6
0,1
n
⎛
⎝
⎜
⎞
⎠
⎟

. Comme la fonction 
ln

est croissante sur 
]0;[+∞

, cette inéquation est 
équivalente à :
<nln
5
6
ln(0,1)
⎛
⎝
⎜
⎞
⎠
⎟

.
<ln
5
6
0
⎛
⎝
⎜
⎞
⎠
⎟

, donc l’inégalité précédente équivaut 
à 
>n
ln(0,1)
ln
5
6
⎛
⎝
⎜
⎞
⎠
⎟

.
Or 
ln(0,1)
ln
5
6
12,6
⎛
⎝
⎜
⎞
⎠
⎟
≈

 et 
n

 est entier, donc 
>1
5
6
0,9
n
−
⎛
⎝
⎜
⎞
⎠
⎟

équivaut à 
≥n13

.
La commande 
seuil(0.9) renvoie donc la valeur 13.]
[
Cela signifie que, pour que la probabilité qu’au moins 
une personne parmi les 
n

 choisies ait réussi à la 
troisième présentation soit supérieure à 0,9, il faut 
interroger au moins 13 personnes.
]
À NOTER
<<0
5
6
1

, donc 
<
ln
5
6
0








 ; on inverse 
le sens de l’inégalité 
quand on divise 
par 
ln
5
6








.
S’ÉCHaUFFerS’ÉCHaUFFer
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Le cyberespace : conflictualité 
et coopération entre les acteurs
Le cyberespace est un territoire de la connaissance dont les  
limites de souveraineté sont difﬁciles à déﬁnir. La France essaie 
d’y imposer sa marque de puissance internationale.
A L’objet conclusif en un coup d’œil
Un espace conflictuel

• Une hégémonie américaine contestée

• Une zone grise du droit

• Un enjeu pour la cyberdéfense française

B Le cyberespace, entre réseaux et territoires
a
 composé de plusieurs couches, dans lequel ont lieu 

des échanges, le cyberespace a été rêvé comme un espace de liberté. Il est 

territoire à conquérir et à 

a
Conçu par les États-Unis, qui entendent en conserver la maîtrise notam

-

conﬂits de 

ÉVÉNEMENT CLÉ L’affaire Snowden en 2013 a provoqué 
une prise de conscience de la nécessité de la protection 
des données stratégiques nationales.
C La cyberdéfense française
a
a
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: conflictualité 

coopération entre les acteurs

Le cyberespace est un territoire de la connaissance dont les  
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